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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania techniczne dotyczące wykonania i odbioru 

robót budowlanych związanych z wymianą instalacji centralnego ogrzewania w istniejącym budynku 

Starostwa Powiatowego w Krasnymstawie przy ul. Sobieskiego3. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy kontraktowy przy zleceniu 

i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie wymiany instalacji centralnego ogrzewania. W zakres robót wchodzą:  

 - Demontaż istniejącej instalacji c.o. wraz z robotami budowlanymi towarzyszącymi 

 - Montaż instalacji c.o. wraz z regulacją systemu 

 - Płukania, próby, regulacja, rozruch 

 - Wykonywanie bruzd, przejść przez przegrody budowlane, przejścia ppoż 

- Roboty naprawcze budowlane, uzupełnianie tynków, malowanie, naprawy posadzek 

 – w zakresie wykonywanych robót instalacyjnych 

 - Prace izolacyjne 

 - Usuwanie ewentualnych usterek 

Szczegółowy zakres robót został ujęty w części projektowej oraz kosztorysowej. 

Realizacja w/w robót winna być przeprowadzona z uwzględnieniem okresów przygotowawczych 

związanych z zakupami materiałów, transportem na miejsce budowy, przygotowaniami do prac 

motażowych, aby nie spowodować żadnych opóźnień w realizacji inwestycji. 

1.4. Ogólne wymagania 

Zobowiązania i kwalifikacje Wykonawcy:  

Wykonawca, przystępujący do przetargu, powinien zapoznać się z dokumentacją i zaakceptować 

wszystkie dokumenty, wchodzące w skład dokumentacji przetargowej. Z samego faktu uczestniczenia 

w przetargu wynika, iż Wykonawca zobowiązuje się do zrealizowania, zgodnie z zasadami dobrego 

wykonawstwa, kompletnej i doskonale funkcjonującej instalacji. Wykonawca nie będzie mógł 

w późniejszym terminie ubiegać się o dodatkowe wynagrodzenie, motywując to złym zrozumieniem 

dokumentacji lub ewentualnym nieuwzględnieniem świadczenia w przedmiarze, ale przewidzianego 

w dokumentacji opisowej lub na rysunkach, bądź wynikającego z samej koncepcji. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za urządzenia i wykonywane prace, aż do chwili ich odbioru. 

Powinien on je utrzymywać w ciągu całego okresu trwania budowy w doskonałym stanie i podjąć 

wszelkie środki zapobiegawcze, aby nie zostały zniszczone lub skradzione, biorąc pod uwagę ryzyka 

istniejące na budowie. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizacje robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego, zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 

ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji” – zeszyty 

COBRTI INSTAL oraz „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – 

montażowych” Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe. 
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Wykonawca powinien posiadać aktualne uprawnienia do wykonywania prac, których się 

podejmuje. 

Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 

konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów przez inne materiały lub 

elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej 

dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych 

instalacji, a jeżeli dotyczą zmiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 

inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Zmiana materiałów takich jak rury 

o innych przekrojach wewnętrznych, grzejniki, armatura o innej charakterystyce hydraulicznej wymaga 

od  Wykonawcy ponownego przeliczenia hydraulicznego. Roboty montażowe należy realizować 

w oparciu o „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II, 

Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskie Normy, oraz inne przepisy dotyczące przedmiotowych 

instalacji. 

Wszelkie urządzenia i części instalacji należy wyposażyć w oprzyrządowanie wymagane do ich 

nienagannej pracy i poprawnego serwisu w dalszym użytkowaniu. 

1.5. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi Polskimi 

Normami. 

Pojęcia ogólne: 

Deklaracja zgodności – dokument w formie oświadczenia, wydany przez producenta lub wytwórcę 

urządzenia (wyrobu) na jego wyłączną odpowiedzialność, stwierdzający zgodność wytworzonego 

urządzenia lub wyrobu z wymaganiami i kryteriami oceny określonymi w odpowiednich aktach 

prawnych, normach nie mających statusu wycofanych, przepisach lub specyfikacją techniczną dla 

danego urządzenia lub wyrobu. 

Węzeł ciepłowniczy - zespół urządzeń służących do: 

- przekazywania ciepła, 

- przetwarzania temperatury i ciśnienia czynnika grzejnego, 

- pomiaru i regulacji tych parametrów oraz strumienia czynnika grzejnego, 

- ewentualnej rejestracji wymienionych wielkości, 

- zabezpieczania instalacji przed niedopuszczalnym wzrostem ciśnienia i temperatury. Węzeł 

ciepłowniczy może znajdować się w odrębnym pomieszczeniu (budynku) lub wydzielonej jego części. 

Węzeł ciepłowniczy wodny - węzeł ciepłowniczy, w którym czynnikiem grzejnym przed i po 

przetworzeniu parametrów jest woda. 

Węzeł ciepłowniczy wymiennikowy - węzeł ciepłowniczy, w którym przetwarzanie parametrów 

czynnika grzejnego następuje w przeponowym wymienniku ciepła. 

Woda sieciowa - woda wypełniająca sieć ciepłowniczą dostarczającą dla wody instalacyjnej ciepło 

poprzez przetwarzanie parametrów w węźle ciepłowniczym. 

Woda instalacyjna- woda lub wodny roztwór substancji zapobiegających korozji lub obniżających 

temperaturę zamarzania wody, napełniający instalację ogrzewczą wodną. 

Część wewnętrzna instalacji - instalacja ogrzewcza znajdująca się w ogrzewanym budynku. 

Część zewnętrzna instalacji - część instalacji ogrzewczej znajdująca się poza ogrzewanym 

budynkiem, występująca w przypadku gdy źródło ciepła (węzeł ciepłowniczy, kotłownia) znajduje się 

poza tym budynkiem i nie ma przetwarzania parametrów czynnika grzejnego pomiędzy tym źródłem 

i częścią wewnętrzną instalacji. 

Ciśnienie robocze instalacji - obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji (podczas krążenia 

czynnika grzejnego) przewidziane w dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej 



 

5 

 

 

trwałości instalacji nie może być przekroczone w żadnym jej punkcie. 

Ciśnienie dopuszczalne instalacji - najwyższa wartość ciśnienia statycznego czynnika grzejnego (przy 

braku jego krążenia) w najniższym punkcie instalacji. 

Ciśnienie próbne – ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie 

jej szczelności. 

Ciśnienie robocze urządzenia - obliczeniowe (projektowe) ciśnienie w miejscu zainstalowania 

urządzenia w instalacji (to znaczy z uwzględnieniem wpływu wysokości ciśnienia słupa wody 

instalacyjnej na poziomie spodu zainstalowanego w instalacji urządzenia), przy ciśnieniu roboczym 

instalacji. 

Temperatura robocza – obliczeniowa (projektowa) temperatura pracy instalacji przewidziana 

w dokumentacji projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być 

przekroczona w żadnym jej punkcie. 

DN - (wymiar nominalny)literowo-cyfrowe oznaczenie wymiaru części składowych instalacji 

rurociągowych, które stosowane jest w celach informacyjnych. Składa się ono z liter DN, po których 

następuje bezwymiarowa liczba całkowita, która jest pośrednio związana z wymiarem fizycznym 

otworu lub średnicy zewnętrznej końcówek przyłączeniowych, wyrażonym w milimetrach. 

Podłoże – grunt rodzimy lub nasypowy, leżący pod nawierzchnią do głębokości przemarzania. 

Podłoże ulepszone – górna warstwa podłoża, leżąca bezpośrednio pod nawierzchnią, ulepszona w celu 

przejęcia ruchu budowlanego i właściwego wykonania nawierzchni. 

2. Materiały 

2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów 

Zastosowane materiały i urządzenia do instalacji centralnego ogrzewania muszą spełniać 

wymagania przepisów prawnych i posiadać aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie Instytuty 

Badawcze.Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. 

Decyzje o zmianach, wprowadzonych w czasie wykonawstwa powinny być potwierdzone wpisem 

Inspektora Nadzoru do dziennika budowy, a w przypadkach koniecznych potwierdzone przez autora 

projektu. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób 

określony aktualnymi normami. 

Zastosowane w projekcie określenie przedmiotu zamówienia przez wskazanie nazwy 

zaprojektowanych elementów ma na celu doprecyzowanie zamówienia. Dopuszcza się możliwość 

składania ofert równoważnych, pod warunkiem, że zaproponowane materiały i urządzenia będą 

posiadały parametry nie gorsze niż te, które są przedstawione w dokumentacji technicznej. W 

przypadku złożenia ofert równoważnych należy dołączyć foldery, dane techniczne, aprobaty 

techniczne oraz obliczenia hydrauliczne dla materiałów zamiennych (zwłaszcza dla materiałów 

mających wpływ na obliczenia hydrauliczne instalacji, w szczególności: rur o innych przekrojach 

wewnętrznych, zaworów regulacyjnych, grzejników itp.). Koszty wykonania ponownych obliczeń 

hydraulicznych oraz obowiązek poświadczenia poprawności doboru urządzeń – po stronie 

wnioskującego o zastosowanie rozwiązań zamiennych. 

2.2. Przewody 

 Instalacja centralnego ogrzewania z rur stalowych ocynkowanych łączonych techniką 

„Press” czyli zaprasowywania na rurze złączek, 

Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 

ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 
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2.3. Elementy grzejne 

Jako elementy grzejne zaprojektowano grzejniki płytowe oraz łazienkowe drabinkowe. 

Podejścia do grzejników płytowych przy ścianach konstrukcyjnych – z podłogi. Przy 

grzejnikach drabinkowych podejścia ze ściany, przewody prowadzone w bruzdach ściennych. 

2.4. Armatura odpowietrzająca 

Odpowietrzenie zaprojektowano zgodnie z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenie 

miejscowe: 

 na zakończeniu pionu – przez powiększenie średnicy górnej części pionu do średnicy 

o 2 dymensje większej, na długości 0,5m i zamontowanie odpowietrznika automatycz-

nego; przed odpowietrznikiem zamontować zawór kulowy 

 wszystkie grzejniki powinny posiadać fabrycznie wbudowane odpowietrzniki mecha-

niczne 

2.5. Armatura regulacyjna, odcinająca i spustowa 

Regulacji przepływu czynnika grzejnego dokonano przy pomocy następujących 

elementów: 

 Zawory podpionowe; 

 Zawory grzejnikowe powrotne 

 Głowice termostatyczne 

 Zawory termostatyczne 

Użytkowników instalacji należy poinstruować o prawidłowej eksploatacji zaworów 

z głowicami termostatycznymi. 

Montaż zaworów wykonać zgodnie z instrukcją montażu i eksploatacji producenta. 

W przypadku zastosowania armatury regulacyjnej równoważnej – należy ponownie wykonać obliczenia 

hydrauliczne i załączyć je do dokumentacji projektowej. 

Jako armaturę odcinającą i spustową należy stosować zawory kulowe odcinające posiadające deklarację 

zgodności z dokumentacją odniesienia tj. Polską Normą lub Aprobatą Techniczną. 

Wszystkie urządzenia, materiały i armatura powinny posiadać opinię COBRTI-INSTAL. 

2.6. Zabezpieczenie antykorozyjne instalacji 

Przewody stalowe należy zabezpieczyć antykorozyjnie przez oczyszczenie powierzchni rur do III-go 

stopnia czystości wg PN-70/H-97052. Zastosować dwukrotne malowanie, zachowując przepisowy 

odstęp czasu wyschnięcia pierwszej warstwy. Niżej podane farby spełniają wymogi ochrony przed 

korozją zgodnie z normą PN-70/H-97050: 

 emalia kreodurowo-czerwona tlenkowa o symbolu 7962-000-250, utwardzenie następuje w 

czasie pracy rurociągów. 

 farba krzemianowo-cynkowa samoutwardzalna KORSIL 92 NaW, symbol 7320-III-950, kolor 

szary metaliczny winna być kładziona na dobrze oczyszczoną powierzchnię do I lub II stopnia 

czystości. 

2.7. Izolacja termiczna 

Przewody poziome instalacji c.o. w piwnicy wraz z komponentami należy zaizolować 

cieplnie zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury tekst jednolity z dnia 8 kwietnia 
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2019r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie oraz oznakować zgodnie z wymogami PN-70/N-01270. 

Grubości izolacji zostały określone w części opisowej projektu i dotyczą materiałów izolacyjnych 

o współczynniku przenikania ciepła 0,035W/mK. Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym 

współczynniku przenikania ciepła należy odpowiednio skorygować grubość warstw izolacyjnych. 

2.8. Warunki przyjęcia na budowę materiałów do montażu instalacji 

Materiały i wyroby przeznaczone do robót montażowych instalacji grzewczych mogą być przejęte na 

budowę jeśli spełniają następujące warunki: 

 są właściwie oznakowane i opakowane 

 posiadają wymagane właściwości, wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia 

 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 

jednostkowego stosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych fabrykatów– 

również karty katalogowe wyrobów i firmowe wytyczne stosowania wyrobów 

 na budowie jest przygotowane odpowiednie pomieszczenie do przechowywania tych wyrobów. 

Stosowanie materiałów i wyrobów nieznanego typu lub nieznanego pochodzenia jest całkowicie 

zabronione. 

Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy.  

2.9. Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji 

Wszystkie materiały i wyroby przeznaczone do montażu instalacji grzewczych powinny być 

przechowywane i magazynowane w pomieszczeniach suchych, wolnych od zanieczyszczeń pyłowych 

oraz gazów i par cieczy agresywnych chemicznie. Materiały i wyroby powinny być przechowywane 

w fabrycznych opakowaniach i zabezpieczeniach. Warunki klimatyczne w pomieszczeniu 

magazynowym ( temperatura i wilgotność) – wg instrukcji producenta wyrobów i materiałów. 

Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót 

doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 

2.10. Wymagania dotyczące transportu materiałów instalacyjnych 

Materiały i wyroby instalacyjne powinny być transportowane w opakowaniach fabrycznych, środkami 

transportu dostosowanymi do rodzaju materiału i wielkości opakowań. W czasie transportu należy 

zachować ostrożność, aby nie spowodować uszkodzenia materiałów. Przewożone materiały 

i urządzenia powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem się i zgodnie z warunkami 

transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

Rury należy transportować w wiązkach i na platformach samochodów o odpowiedniej długości, 

natomiast armatura w skrzyniach. 

Wykonawca powinien usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 

pojazdami obsługującymi budowę na drogach publicznych oraz dojazdach do placu budowy. 

3. Wykonanie robót 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie ze specyfikacją techniczną, poleceniami 

nadzoru inwestorskiego i autorskiego, zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami i Prawem 

Budowlanym oraz: 

 Dokumentacją projektową; 
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 Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych wyd. COBRTI Instal, 

Zeszyt 6 – maj 2003r.  

 Polskimi Normami; 

 Przepisami obowiązującymi przy wykonywaniu instalacji cieplnych; 

 Przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy; 

 Przepisami dotyczącymi ochrony przeciwpożarowej. 

Roboty należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi przepisami bhp w oparciu o projekt organizacji 

robót i zagospodarowania placu budowy sporządzony przez generalnego wykonawcę i jego 

podwykonawców. 

Wszystkie prace muszą być prowadzone i zakończone przy zachowaniu należytej staranności oraz 

zgodnie ze sztuką budowlaną. 

Prace będą prowadzone w wykopach otwartych. Realizacja według tyczenia geodezyjnego. Teren 

budowy musi być starannie wygrodzony i oznakowany dla ruchu samochodowego i pieszego. 

3.2. Montaż rurociągów 

Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania 

przeszkody, mogące powodować uszkodzenia przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy 

betonowej i muru). 

Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 

uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 

elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

 Kolejność wykonywania robót: 

 - wyznaczenie miejsca ułożenia rur; 

 - wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów; 

 - przecinanie rur; 

 - założenie tulei ochronnych; 

 - ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym; 

 - wykonanie połączeń. 

 Rurociągi poziome należy prowadzić ze spadkiem wynoszącym co najmniej 0,3% w kierunku 

źródła ciepła. Poziome odcinki muszą być wykonane ze spadkiem zabezpieczającym 

odpowiednie odpowietrzanie i odwodnienie wszystkich pionów. 

 W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych 

połączeń. Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych, długość tulei 

powinna być większa o 2cm od grubości ściany lub stropu. Wolną przestrzeń między 

zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem 

termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu 

przewodu. Przejścia przez przegrody określone jako granice oddzielenia pożarowego należy 

wykonać za pomocą odpowiednich tulei zabezpieczających. Przewody należy układać 

równolegle do siebie, zachowując stałą odległość między osiami. 

 Przewody pionowe należy mocować do ścian za pomocą uchwytów umieszczonych 

w odległościach zgodnie z zaleceniami producenta. 

 Przy każdym odejściu od pionu należy wykonać punkt stały, usytuowany pod trójnikiem 

(lokalizacja punktów stałych wg rysunków w dokumentacji projektowej) 

 Oba przewody pionu dwururowego należy układać równolegle do siebie, zachowując stałą 

odległość między osiami oraz stałą odległość od powierzchni ściany 

 Wszystkie przewody poziome w piwnicy należy zaizolować termicznie. 

3.3. Montaż grzejników 

Grzejniki należy montować w miejscach pokazanych w dokumentacji projektowej, w sposób nie 

powodujący naprężeń, z zachowaniem dostępu eksploatacyjnego dla serwisu, napraw i konserwacji. 
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Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do powierzchni ściany 

lub wnęki. Grzejniki należy montować w opakowaniu fabrycznym. Jeżeli opakowanie zostało 

zniszczone, grzejnik należy zabezpieczyć przed zabrudzeniem. 

Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, aby po połączeniu z grzejnikiem i skręceniu złączek 

w grzejniku nie występowały żadne naprężenia. Niedopuszczalne są działania mogące powodować 

deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki lakierniczej. 

3.4. Montaż armatury 

Rurociągi łączone będą techniką „Press” czyli zaprasowywania na rurze złączek. 

Armaturę należy montować w miejscach ogólnodostępnych, umożliwiających personelowi 

eksploatacyjnemu obsługę i konserwację. 

Przed montażem należy z armatury usunąć wszelkie zanieczyszczenia i sprawdzić jej szczelność oraz 

sprawność. 

Zawory podpionowe należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu, by wrzeciono było 

skierowane do góry i leżało w płaszczyźnie pionowej, przechodzącej przez oś przewodu, natomiast 

przygrzejnikowe zawory termostatyczne należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu, by 

wrzeciono leżało w płaszczyźnie poziomej. 

3.5. Montaż osprzętu 

Dostarczona na budowę aparatura kontrolno – pomiarowa powinna odpowiadać wymaganiom 

odpowiednich norm, a w przypadku ich braku warunkom technicznym oraz posiadać ważne cechy 

legalizacyjne. 

Podzielnia termometrów i manometrów powinna odpowiadać wymaganej dokładności odczytu, a jej 

zakres powinien przekraczać wartość roboczą mierzonego parametru. Termometry szklane płynowe 

powinny mieć działkę elementarną nie większą niż 1°C. Manometry tarczowe średnice nie mniejszą niż 

100mm. 

Aparaturę kontrolno-pomiarową należy montować: 

 po uprzednim sprawdzeniu prawidłowości jej działania; 

 w miejscach łatwodostępnych, widocznych i dobrze oświetlonych, przynajmniej światłem 

sztucznym; 

 w sposób zabezpieczający przed przypadkowym, nieumyślnym jej uszkodzeniem. 

Na rozdzielaczach należy zamontować króćce do manometrów i tuleje do termometrów. Tuleje do 

termometrów powinny być wprowadzone do przewodu lub rozdzielacza na głębokość niezbędną dla 

prawidłowego pomiaru temperatury. 

Manometry tarczowe należy montować na rurce syfonowej. Na króćcu łączącym rurkę syfonową 

z przewodem, bezpośrednio przed manometrem powinien być zamontowany dla kontroli kurek 

manometryczny. Na manometrze powinno być oznaczone czerwoną kreską najwyższe dopuszczalne 

ciśnienie robocze.  

3.6. Wykonanie izolacji termicznej 

Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu armatury, przeprowadzeniu próby 

szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do zaizolowania 

oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem odbioru. 

Otuliny termoizolacyjne powinny być ułożone na styk i powinny ściśle przylegać do izolowanej 

powierzchni.  

Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu konwencjonalnych 

narzędzi. 
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3.7. Badania i uruchomienie instalacji 

 Instalacja musi być poddana próbie szczelności. Badanie szczelności należy przeprowadzać 

przed zakryciem bruzd i kanałów, przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed 

wykonaniem izolacji cieplnej. 

 Jeżeli postęp robót budowlanych wymaga zakrycia bruzd i kanałów, w których zmontowano 

część przewodów instalacji, przed całkowitym zakończeniem montażu całej instalacji, wówczas 

badanie szczelności należy przeprowadzić na zakrywanej jej części, w ramach odbiorów 

częściowych 

 Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 

kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania należy 

instalację napełnić wodą o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. 

Wymagania i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów korozji wg 

propozycji COBRTI-INSTAL. 

 Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. 

 Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej 

powyżej 0°C. 

 Próbę szczelności w instalacjach grzewczych należy przeprowadzić zgodnie z „Warunkami 

Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych” część II –  „Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze powiększone o 2 bary, lecz nie mniejsze niż 4 

bary. Ciśnienie podczas próby szczelności należy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do 

przekroczenia jego maksymalnej wartości 5 bar. 

 Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt 

zmiany ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie 

instalacji. 

 Wyniki badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 min. nie stwierdzono 

przecieków ani roszenia. 

 Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. 

 Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy 

najwyższych – w miarę możliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nie 

przekraczających parametrów obliczeniowych. 

 Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona co najmniej 72-godzinną pracą instalacji. 

4. Roboty poinstalacyjne 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie ze specyfikacją, poleceniami nadzoru 

inwestorskiego i autorskiego, zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami i Prawem Budowlanym 

oraz dokumentacją projektową. 

4.1. Roboty malarsko tynkarskie ścian i sufitów 

Ubytki tynków ścian i sufitów należy uzupełnić zaprawą cementowo-wapienną do III klasy gładkości. 

Przebicia zamurować i zatynkować zaprawą cementowo–wapienną do III klasy gładkości 

Ściany i sufity należy pomalować dwukrotnie farbą emulsyjną w kolorze istniejących ścian i sufitów, 

szerokość malowanej powierzchni w odległości 0,5m od budowanego pionu. 

Należy wykonać malowanie powierzchni dwukrotnie farbą emulsyjną w kolorze istniejących ścian za 

zdemontowanymi grzejnikami. 

4.2. Roboty odtworzeniowe podłóg 

Ubytki podłóg po montażu pionów uzupełnić zgodnie ze sztuką budowlaną, nawierzchnią zbliżoną do 

istniejącej. 
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5. Sprzęt 

Sprzęt używany przez wykonawcę powinien mieć ustalone parametry techniczne, odpowiadające 

ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości, jak również wytrzymałości. Wykonawca jest 

zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywania robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 

pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. 

6. Zasady postępowania z materiałami i robotami wadliwymi 

Wszystkie materiały i wyroby nie spełniające wymagań podanych w projekcie i w specyfikacji 

technicznej zostaną odrzucone. Jeśli materiały i wyroby nie spełniające wymagań zostały wbudowane 

lub zastosowane, to na polecenie Inspektora nadzoru Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny 

koszt. 

Na pisemne wystąpienie Wykonawcy, Inspektor nadzoru może uznać wadę nie mającą zasadniczego 

wpływu na funkcjonowanie instalacji i ustalić zakres oraz wielkość potrąceń za obniżoną jakość 

wyrobu lub robót. 

7. Kontrola jakości robót 

Przeprowadzanie kontroli: 

 Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną – oględziny zewnętrzne wszystkich 

elementów wykonanych instalacji i porównanie wyników z dokumentacją techniczną oraz 

zapisami w dzienniku budowy, lub z innymi równorzędnymi dowodami; 

 Sprawdzenie zgodności z normami i certyfikatami zastosowanych do montażu oraz 

zainstalowanych materiałów i urządzeń;  

 Sprawdzenie prawidłowości prowadzenia i wykonania połączeń przewodów z urządzeniami i 

armaturą; 

 Sprawdzenie prawidłowości zamontowania urządzeń i armatury; 

 Sprawdzenie poprawności wykonania zabezpieczenia przed korozją i założenia izolacji. 

W przypadku stwierdzenia wad i usterek oraz pominięcia któregokolwiek z wymogów, należy dokonać 

poprawek i ponownie poddać kontroli. Przy ponownej kontroli należy jednocześnie sprawdzić, czy 

poprawa uprzednich błędów nie spowodowała naruszenia innych elementów instalacji. 

8. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w „Warunkach technicznych wykonania i odbioru robót 

budowlano – montażowych” część II – „Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 

Odbiory międzyoperacyjne 

Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają: 

 szczelność połączeń, 

 sposób prowadzenia przewodów 

Z przeprowadzonego odbioru międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół odbioru technicznego - 

częściowego. 

Odbiory częściowe 

Odbiorowi częściowemu należy poddać te elementy urządzeń, które zanikają w wyniku postępu robót 

oraz inne, których sprawdzenie jest utrudnione bądź niemożliwe w fazie odbioru końcowego. 

Z przeprowadzonego odbioru częściowego należy sporządzić protokół odbioru technicznego – 

częściowego oraz dołączyć wyniki badań odbiorczych. W protokóle należy jednoznacznie 

zidentyfikować lokalizację odcinków instalacji, które były objęte odbiorem częściowym. 

Odbiór końcowy 

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru końcowego po zakończeniu wszystkich robót 

montażowych oraz dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się 

wynikiem pozytywnym. 

W ramach odbioru końcowego należy sprawdzić w szczególności: 
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 użycie właściwych materiałów i elementów urządzeń, 

 prawidłowość wykonania połączeń, 

 wielkość spadków przewodów, 

 odległości przewodów od przegród budowlanych i innych instalacji, 

 protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 

 protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych, 

 zgodność wykonanych instalacji z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi 

(szczegółowymi), WTWiO, odpowiednimi normami oraz instrukcjami producentów materiałów, 

przyborów i urządzeń. 

Z odbioru końcowego należy sporządzić protokół odbioru technicznego – końcowego 

9. Obmiar robót 

Obmiaru wykonanych robót dokonuje się z natury (wg faktycznie wykonanego zakresu), przyjmując 

jednostki kosztorysowe elementów rozliczeniowych. 

Przy pomiarach rurociągów należy: 

a) długość przewodu mierzyć wzdłuż jego osi, 

b) do ogólnej długości przewodu należy wliczyć długość armatury i łączników, 

c) długość zwężki (redukcji) należy wliczyć do długości przewodu o większej średnicy. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe, stosowane w czasie obmiaru robót powinny być zaakceptowane 

przez Inspektora Nadzoru. 

Obmiar powinien być wykonany w sposób zrozumiały i jednoznaczny i w obecności Inspektora 

Nadzoru. Obmiaru dokonuje się w przypadku miesięcznego fakturowania, zakończenia danego rodzaju 

robót, w przypadku występowania dłuższej przerwy w pracach czy zmiany Wykonawcy. 

Jednostką obmiarową dla rurociągów jest metr bieżący – dla każdej średnicy.  

Jednostką urządzeń i armatury jest sztuka. 

10. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i towarzyszących 

Roboty tymczasowe i towarzyszące takie jak: wywóz gruzu, wywóz złomu z wcześniejszą segregacją, 

kwalifikacją przy udziale zleceniodawcy i wywozem do składnicy złomu (z potwierdzeniem zdania 

złomu wystawionym na KSP) – należy ująć w kosztach pozycji podstawowych (kosztach ogólnych 

budowy). 

Towarzyszące roboty budowlane takiej jak: przebicia, bruzdy, obudowy rur i roboty wykończeniowe 

tynkarskie i malarskie zostały ujęte w części kosztorysowej dokumentacji. 

11. Podstawa płatności 

Płatności będą dokonywane w oparciu o umowy zawarte pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym. 

Ewentualne błędy występujące w przedmiarach nie zwalniają Wykonawcy od obowiązku wykonania 

całości robót. Korekta błędnych liczb nastąpi na podstawie dodatkowego uzgodnienia między 

Wykonawcą a Zamawiającym. 

Jeżeli umowa nie będzie stanowiła inaczej, rozliczenie nastąpi po wykonaniu pełnego zakresu 

zleconych robót i ich końcowym odbiorze z wynikiem pozytywnym. 

12. Przepisy związane 

12.1. Ustawy 

 Ustawa z dnia 7.07.1994 r. – PRAWO BUDOWLANE (Dz.U. NR 89/94 poz. 414 z późniejszymi 

zmianami); 

 Ustawa z dnia 3.04.1993 r. – o badaniach i certyfikacji (Dz.U. NR 55 poz. 250 z późniejszymi 

zmianami); 
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12.2. Rozporządzenia 

 Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 27.04.2012 r. 

w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U., poz. 462, wraz z późn. 

zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego 

zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 

budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072, z 2005 r. 

wraz z późn. zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 

montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 

bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 108 z 2002 r., poz. 953 z późn. zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75 z 2002 r., poz. 690) wraz z 

późn. zmianami 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 w sprawie 

aprobat i kryteriów technicznych dotyczących wyrobów budowlanych (Dz. U. z 1995 r. Nr 10, 

poz. 48 z późniejszymi zmianami); 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21.06.1994  w sprawie 

wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm z zakresu budownictwa, 

gospodarki przestrzennej i komunalnej oraz geodezji i kartografii (Dz. U. z 1994 r. Nr 84, poz. 

387 z późniejszymi zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 11 sierpnia 2000r. w sprawie szczegółowych 

warunków przyłączenia podmiotów do sieci ciepłowniczych, obrotu ciepłem, świadczenia usług 

przesyłowych, ruchu sieciowego i eksploatacji sieci oraz standardów jakościowych obsługi 

odbiorców (Dz. U. 00.72.845) 

12.3. Polskie Normy 

 

PN-EN 215:2005 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania. 

PN-EN 442-1:1999 Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne. 

PN-EN 442-2:1999 Grzejniki. Moc cieplna i metody badań. 

PN-EN ISO 6946:2008 
Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i 

współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania. 

PN-EN ISO 13370:2008 
Cieplne właściwości użytkowe budynków. Wymiana ciepła przez 

grunt. Metoda obliczania. 

PN-EN ISO 13786:2008 
Cieplne właściwości użytkowe komponentów budowlanych. 

Dynamiczne charakterystyki cieplne. Metody obliczania. 

PN-EN ISO 13789:2008 

Cieplne właściwości użytkowe budynków - Współczynniki 

przenoszenia ciepła przez przenikanie i wentylację - Metoda 

obliczania. 

PN-EN ISO 14683:2008 
Mostki cieplne w budynkach. Liniowy współczynnik przenikania 

ciepła. Metody uproszczone i wartości orientacyjne. 

PN-EN 13947:2008 
Cieplne właściwości użytkowe ścian osłonowych - Obliczanie 

współczynnika przenikania ciepła. 

PN-B-02403:1982 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 

PN-EN 12828:2006 
Instalacje ogrzewcze w budynkach. Projektowanie wodnych 

instalacji centralnego ogrzewania. 

PN-EN 14336:2005 
Instalacje ogrzewcze budynków. Instalacja i przekazanie do 

eksploatacji wodnego systemu grzewczego. 

PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzenie instalacji ogrzewań wodnych. 
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Wymagania. 

PN-EN 12831:2006 
Instalacje ogrzewcze w budynkach. Metoda obliczania 

projektowanego obciążenia cieplnego. 

PN-83/B-03430 

Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego 

i użyteczności publicznej. Wymagania – wraz ze zmianą PN-83/B-

03430/Az3:2000 

 

12.4. Inne dokumenty 

 Wymagania Techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt 6. -Warunki Techniczne wykonania 

i odbioru instalacji ogrzewczych 

 Wymagania Techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt 2. -Wytyczne projektowania instalacji 

centralnego ogrzewania (wyd. I, sierpień 2001 r.) 

 „Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – Montażowych”, część II – 

Instalacje Sanitarne i Przemysłowe wydane przez Ministra Budownictwa i Przemysłu 

Materiałów Budowlanych, Warszawa 1988r. 

 „Warunki techniczne projektowania, wykonania, odbioru i eksploatacji sieci ciepłowniczych z 

rur i elementów preizolowanych” - opracowanie COBRTI „INSTAL” 

 Warunki techniczno – organizacyjne podane w Katalogach Norm Pracy dla danego rodzaju 

robót. 


